

专业阶段两科目大纲有较大调整 综合阶段英文题占22分

注会考试4月10日起报名

我们这样 通过注会考试

本报实习记者 蔡文玲

本报讯(实习记者 蔡文玲) 记者从中国注册会计师协会获悉,2013年注册会计师全国统一考试综合阶段考试时间为9月28日,专业阶段考试时间为10月19日、20日。中注协有关负责人介绍,专业阶段《公司战略与风险管理》、《经济法》2个科目考试大纲有较大调整,综合阶段英文题分值将占22分。

中注协有关负责人介绍,2013年考试大纲与去年相比,专业阶段6个科目中,根据新颁布的相关法律法规和《中国注册会计师胜任能力指南》及考生和专家意见,对《公司战略与风险管理》、《经济法》2个科目考试大纲进行了较大调整;其他科目考试大纲根据新颁布的相关法律法规作了相应修订。综合阶段考试大纲根据学科内容的重要性、考生要具备的综合能力以及专业阶段考试大纲的变动,扩充了涵盖范围,并明确2013年度英文题为22分。各科考试题型基本保持不

变。

与去年相比,今年注会考试报名时间早了2个月。专业阶段考试报名人员可以同时报考专业阶段考试6个科目,也可以选择报考部分科目。报名分网上预报名、资格审核、缴费确认3个步骤。考生可于4月10日至26日通过“注册会计师全国统一考试网上报名系统”(或直接登录 <http://cpaexam.cicpa.org.cn>) 进行网上预报名。所有考生均要重新注册。预报名完成后,首次报名的考生要下载、打印预报名信息表用于资格审核。

现场资格审核时间为5月6日至15日,考生可参考当地考办通知。首次报名的考生在通过报名资格审核后缴纳考试报名费。非首次报名的考生直接通过网上报名系统缴费。应届毕业生在通过首次报名资格审核后缴费。缴费截止时间为5月17日17时。

注会专业阶段考试科目包括会计、审计、财务成

本管理、公司战略与风险管理、经济法、税法。综合阶段考试科目:职业能力综合测试(试卷一、试卷二)。除特定范围报名人员外,考试采用闭卷、计算机化考试(简称机考)方式,即考生在计算机终端获取试题、作答并提交答题结果。

根据相关规定,专业阶

段考试的单科合格成绩5年内有效。综合阶段考试科目要在取得注会全国统一考试专业阶段考试合格证后5个年度考试中完成。

中注协有关负责人提醒,考生要合理选择报名日期,尽量错开报名开始的前3天和报名临近结束的前3天,避免报名系统拥堵。

相关链接:

报名条件

(一)同时符合下列条件的中国公民,可以申请参加注会全国统一考试专业阶段考试:1.具有完全民事行为能力;2.具有高等专科以上学校毕业学历,或者具有会计或相关专业中级以上技术职称。

(二)同时符合下列条件的中国公民,可以申请参加注会全国统一考试综合阶段考试:1.具有完全民事行为能力;2.已取得财政部注册会计

师考试委员会(简称财政部考委会)颁发的注会全国统一考试专业阶段考试合格证并且在有效期内。

(三)有下列情形之一的人员,不能报名参加注会全国统一考试:1.因被吊销注册会计师证书,自处罚决定之日起至申请报名之日止不满5年者;2.以前参加注会全国统一考试因违规而受到停考处理期限未满者。

2013年注册会计师考试将于4月10日起网上报名,又将吸引很多学生和在职人员报考。对如何通过考试,每个人都有自己的计划。中注协有关负责人建议,考生要把掌握理论知识和必要技能放在第一位,注重打好基础,不要急于求成。备考本质上是一个学习的过程,考生要注重掌握知识、掌握方法、提高技能。

6个科目复习 考前细规划

考生要通过专业阶段6个科目考试和综合阶段考试就要合理安排科目考试顺序,做好复习计划,让自己在以后的考试中越来越自信。

周妍妍(化名)在2012年第一次注会考试中一次性考过了会计、财务成本管理、经济法3科。专科毕业后,她选择了专升本继续学习。在考生中,她自认为学历较低,因此很下功夫,考试计划也很详细。“我给自己选定了升本科和考注会两个目标。注会第一次考试我报了4门,每天都抽出固定时间完成计划,当天计划完不成就不睡觉。”

首经贸经济学院的李老师建议,由于注会科目多,考生不能一味求全,要学会舍弃,集中精力通过有把握的科目。考生第一次报考除最有把握的科目外,还可以报考1门其他科目以熟悉试题,为下一次考试做准备。

学好大学课程 为考试打基础

注会的报名最低学历要求是专科,对很多学生来说这6个科目可以在大学期间找到相应的课程。因此考生利用好课堂学习可以让基础更扎实。

中央财经大学毕业的潘丽娜就是这样一个代表。她在本科即将毕业时报考了注会考试。在念研究生的3年里,她几乎把所有的精力都放在了一堆堆的数字和各种法律法规里。“专业阶段6科考试与我们会计专业的学习内容基本一致。因此,我在上课前就根据考

试大纲积累基础知识,临考前再复习起来就容易许多。”她也建议考生在期末复习时不要只把注意力放在重点知识上,要高屋建瓴地掌握整本书的框架。

中注协有关负责人介绍,备考前,考生先要弄清楚专业阶段和综合阶段考试的测试目标。专业阶段主要测试考生是否具备注册会计师执业所需要的专业知识,是否掌握基本技能和职业道德规范。因此,复习专业阶段各科目,除了研读考试大纲和辅导教材外,考生还要重视基本理论和基础知识的学习,善于分析试题背后所要表达的经济关系和经济实质。

备考综合阶段 以案例助学习

在综合阶段考试中,行业的职业特性和导向性非常强,其测试目标不同于专业阶段,并不是专业阶段6科知识的重复测试,而是要求考生能综合运用各学科知识和相关技能,对执业环境中的实务案例进行信息的筛选、甄别和判断,进行深入分析并提出有效的意见、建议或解决方案。因此,考生不能沿用专业阶段的学习方法,要从实用的角度着手复习。

中国人民大学会计专业研究生张先生毕业后进入国电集团,从一名会计做起。毕业1年后,他就轻松通过了综合阶段考试。“专业阶段考试在学校可以学到,但综合阶段的学习要靠实践的积累。工作中的鉴证业务、技术咨询和业务分析要求我们分析和研究财务问题不再从小的账目出发,而是站在企业发展的角度,为企业长期和持续发展做财务的统筹。有了这些案例的积累就很容易通过考试。”

关于如何复习综合阶段知识,中注协有关专家说,除了掌握考试大纲要求的基本内容和基本原理外,考生要重点培养自己分析问题和解决问题的能力,包括实践经验的积累。与此同时,考生还要加强专业英语的学习,有针对性地加强训练,提高英语阅读能力和写作能力。



2012年6月30日,注会考试报名资格审核第二天,五千多名考生前来审核,比第一天多出了近两千人。

(本报资料图片)

考注会最贵是坚持

随着报名的临近,注会考生又要投入紧张的备考中了。根据中注协发布的数据,平均每年有50万考生参加考试。每年都有考生因各种原因弃考,甚至最终放弃了这项考试。事实上,注会考试首先考验的是考生的学习能力,其次考验的是考生的毅力。因此,持续学习的毅力才是注会考生最可贵的精神。

我国注册会计师考试

从1991年开始举办,至今已成功举办20余年,累计400余万人报名,只有16.6万人取得全科合格证。在这400万考生中,大部分考生能通过一科甚至三科的考试,但很多人最终没能将考试完成,不免有些可惜。而还有很大一部分人是随波逐流、跟风报名,这样只能导致复习时不够认真,考试很难坚持下去。

考生在报名前要有心理

准备,完成注会考试少则两三年,长则五六年。除了专业阶段六科外,还有综合阶段两份试卷,而注册会计师考试对科目通过时间也是有限制的。根据规定,专业阶段考试的单科考试合格成绩五年内有效。综合阶段考试科目要在取得专业阶段合格证后五个年度完成。因此,在报名前,考生不妨问自己两个问题:为什么报名?能坚持考完吗?

注会考生最需要的是

坚持的毅力。很多考生对参加注会考试的总结是寂寞、枯燥。应届生虽然可以报考,但刚参加工作的他们会10月就迎来考试。刚刚步入职场如何应对?工作之余怎么调配复习时间?考验的是考生的适应能力和学习能力。而没有了周围同学的互相督促,自己如何自律并坚持?这考验的又是考生的毅力。

(蔡文玲)